

# 临安天目山镇:高质量打造“绿富美”镇域样板

南 苏 李献琦 钱礼光

当你把步子慢下来,走进这里——

在素有“大树华盖闻九州”之誉的天目山国家级自然保护区内,你可踏足青山绿水间,闻花香见蝶舞,看岁月悠长;也可走进天目大峡谷,感受天目源漂流的刺激和畅快;亦可走进月亮桥村,看产业发展,品月巷清风,见证绿水青山之下“金山银山”熠熠生辉……漫步这里,既可享受乡村温馨的气息、幸福的怀抱,感受绿色发展带来的民生福祉,又可欣赏一幅幅创意激扬的产业新图景。

这里是杭州市临安区天目山镇。

近年来,天目山镇紧紧围绕“吴越名城·幸福临安”的总体目标,按照生态立镇、旅游兴镇、产业强镇的发展思路,厚植生态本底,改善城乡风貌,推动产业转型,发展美丽经济,激发增长潜力,筑牢清廉防线,提升民生福祉,百姓的获得感、幸福感、安全感日渐充盈。

当前,浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命,天目山镇将以翻篇归零的心态和勇攀高峰的决心,坚持党建引领,清廉护航,紧紧抓住共同富裕示范区、名山公园建设的重大战略机遇期、生态优势加速释放期、增长动能提速换挡期、经济社会跨越发展关键期,同步推进未来数智清廉村居建设,久久为功、绵绵发力,奋力书写共同富裕的精彩篇章。

提升全域美丽  
展现新风貌



## 歌山画水 畅享文化盛宴

天目山镇之美,美在山水可入画。

山中气象万千,转一个山湾就换一幅春色,过一道山梁就有一篇不同的风景,山色动人心魄。置于绿水青山间,层层晕染勾勒出的山水意境,不仅有水墨江南的温婉,更有万里江山的磅礴。

近年来,天目山镇借着新时代美丽城镇建设的东风,立体推进生态环境整治,实施全域土地整治与生态修复项目、农村土地综合整治项目,完成“迎亚运”生态修复整治、涉林垦造耕地整改,新植彩色珍贵树种3万株,“天目重秀”景观稳步推进。

与此同时,天目山镇深入实施“美丽杭州”创建行动,完成卫片图斑整改40个,82.47亩,全面完成7个地块“非农化”整治和7个新时代美丽乡村建设项目。桂芳桥村、告岭村完成美丽庭院示范村创建,新增美丽庭院景观带2条。全年新建绿道7.2公里,邻里中心、城镇公园、环河南街等美丽城镇标志性工程精彩亮相。

行稳致远,嘉奖连连。多年来,天目山镇已创建浙江省新时代美丽乡村19个、省美丽宜居示范村2个,被评为浙江省美丽乡村示范镇、浙江省生态示范乡镇。

新时代美丽城镇,既美在外部环境,更美在人文内涵。正如天目山镇镇长楼晓燕所言,“展现共同富裕美好社会的图景,文化是最富魅力、最吸引人、最具辨识度的标识,天目山镇正以文化凝聚力量,以文化引领发展。”

于是我们看到——

旅游的文化内涵不断丰富,文化品质持续提升。天目山镇打响天目山文化品牌,大力传承红色基因、深扎红色根脉,涵养天目山名山名寺、名人名作的文化底蕴,将天目山名山公园建设与钱塘江诗路文化带建设有机融合;推动传统非遗文化元素活态传承,着力引进培育文创企业,推动天目盏、天目漆器的文化挖掘和艺术提升,推动天目艺术村驿站建设……

人民在哪里,哪里就是中心;生活在哪里,哪里就是舞台。天目山镇创成中国故事创作基地、浙江省美术家协会天目山创作基地,成功举办天目尺八和民族器乐音乐会;“天目窑烧制技艺”成功申遗,天目漆器髹漆工艺传承人刘青成为区级非遗传承人;完成品牌形象视觉系统设计,天目山镇生态、人文的特色和优势得到生动呈现,顺利通过浙江省文化强镇复评。

舟至中流,当奋楫勇进。展望未来,这里更值得期待。

### 数读

天目山镇距离杭州主城区65公里,地域面积241.8平方公里,森林覆盖率89%,农民人均收入4万元。天目山国家级自然保护区孕育了117种国家重点保护野生动物,5511株古树名木,空气中负氧离子指数常年超过10000个/cm<sup>3</sup>,为最高的6级标准。

拥有360余家民宿农家乐,“天目宿集”民宿集群年均接待游客200余万人次,旅游收入2亿元。天目宿集·共富工坊更是提供了100多个岗位,撬动式拓宽当地村民增收渠道。“天目粮仓”以数字化改革助力共同富裕,流转土地4000亩,成为天目溪两岸三镇特色农业景观带。

近年来,吸引各类返乡创业人才53人,落地创业项目22个,回流创业资金1.5亿元。



天目粮仓



美丽民宿



数字乡村养老



未来乡村规划展示



数智农田



绿色农产品丰收了

## 产业兴旺 夯实共富根基

绿油油的水稻田上,一架植保无人机喷洒着农药缓缓飞过,水稻在细心呵护下长势喜人。不远处的田地上,堆满了农民刚刚采挖的个头饱满的小香薯,等待着被送往城市销售……一派新时代田园牧歌景象。

天目山镇素来是临安的重要农业产业基地,承担着全区粮食安全的重任。今年以来,该镇引进杭州供销农业发展集团有限公司,对“天目粮仓”项目进行专项运营,积极实施以数字化转型为支撑的高标准农田产业融合示范区建设,进行农旅+文旅融合开发。同时,该镇与浙江农林大学现代农学院开展合作,推动产学研、农文旅融合发展。

坚持党建引领,建立“1+5+X”党建联建组织架构,推动组织集群、资源集约、力量集聚,全力打造“天目粮仓”,带动强村富民。

在天目山脚下,蜿蜒流淌的天目溪畔,天目山镇月亮桥村静静坐落于此。

近年来,作为省名山公园建设的核心村庄、杭州市首批示范型村景区核心村,月亮桥村依托良好的生态基底和优越的地理位置,大力发展乡村旅游产业,当前已有民宿农家乐26家,其中,“月亮工坊”被评为全省首批白金宿,成为广受游客喜爱的高端民宿。百姓富起来,村集体经济强起来,2021年月亮

桥村集体经济收入超过120万元。

人不负青山,青山定不负人。

当前,天目山镇乡村休闲旅游发展态势强劲,“天目月乡”村景区顺利通过国家3A级旅游景区复核,闯坞村、天目村创成浙江省3A级村景区,全域景区化战略稳步推进。“天目宿集”精品民宿达到28家,月亮桥村、告岭村创成浙江省农家乐集聚村,“月亮米”获评浙江省民宿伴手礼大赛综合奖,民宿经济“金名片”更加闪亮。

“城市让生活更美好,乡村让城市更向往。在迈向共同富裕的道路上,乡村是重要阵地。探路共同富裕,天目山镇蹄疾步稳。2021年,天目山镇实现农业总产值8.2亿元,农民人均收入达到4万元。此外,天目山镇还积极引导企业加快转型升级,完成工业投资6700余万元。

“产业是发展的根基,只有产业兴旺,乡村发展的动力

才会源源不断。”天目山镇党委书记叶浩然说道,下一步,天目山镇将坚持把共同富裕作为高质量发展的“总目标”,全面实施乡村振兴战略,进一步拓宽绿水青山向金山银山的转化通道,推动绿富共富发展,以“天目粮仓”和“天目月乡”两大党建品牌为抓手,充分带动村集体经济发展以及村民增收致富,不断提高人民群众的获得感和幸福感,全力打造乡村振兴共同富裕先行示范新高地。



稻田艺术季

## 数字赋能 绘就壮美乡村

2018年中央一号文件提出“数字乡村”概念,数字中国的下一站就是数字乡村。它既是乡村振兴的战略方向,也是建设数字中国的重要内容。

“不用离家去敬老院,也不用当个孤独的留守老人,待在村里也能过上有保障的老年生活,真好啊!”近日,天目山镇月亮桥村的康养中心落地建成,这个集“养老+医疗+生活”等多项功能于一体的一站式综合体,能全方位满足村民的养老需求,村里老人不用出村就能享受到高品质的养老服务。

“月亮桥村康养中心的建成是临安党建引领多方协同助力‘浙里康养’在

镇村落地的生动写照。”临安区委组织部副部长刘聚兵说。在月亮桥村“未来康养场景”中,“5G云诊室”提供7×24小时的“云问诊”服务,“月乡食堂”根据问诊数据定制个性化套餐,“月乡澡堂”营造智能排队、跌倒报警的安全沐浴环境,“智慧绿道”建设运动休闲共享空间。

当数字化浪潮奔涌而来,以互联网、数字科技为代表的新技术、新手段正在重构村民的生产生活方式,也提升着游客的舒适度和体验感。

“全村域可见月亮桥村的公众号二维码,游客扫码关注后,可随时接收月亮桥村动态,也可在公众号中进入

我们的线上应用平台。线上应用平台可为游客提供游前、游中、游后全阶段的文旅服务,包括民宿预订、手绘图导览、VR体验、AR导航等功能。”漫步在月亮桥村,楼晓燕边走边介绍道:“尤其是月亮桥村通过搭建民宿服务体系,建成了依托私域流量拓展的民宿宣传平台,可供游客在成行前完成线上的民宿预约预订,同时为经营者免去平台的运营成本,拓宽了获客渠道。”

凭着踏石留印、抓铁有痕的精神,天目山镇在共同富裕光明大道上迈出的每一步都坚实而有力,明天也必将灿烂而美好。

(本版图片由临安区天目山镇提供)



美丽城镇